

通链条 保生产 提信心

——福建在抗疫中着力稳住经济“基本盘”

作为我国民营经济大省的福建,3月以来遭遇疫情“倒春寒”。全省经济重心泉州、厦门、福州等地,均受到疫情冲击。福建省围绕通链条、保生产、提信心,全力统筹疫情防控和经济社会发展,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响,努力以最小代价打赢疫情防控攻坚战。

千方百计畅通链条

3月24日,满载货柜的“海上巴士”“方舟7”从厦门港出发,抵达泉州港后落码头。这是经济互动密切的泉州、厦门两地,在本轮疫情发生后,开出的首条海上便捷航线。

本轮疫情发生后,拖车运输难、企业出口难等问题凸显。借鉴此前“疫情应急保障航线”的经验,厦门港迅速调集资源开通“海上巴士”服务。

厦门集装箱码头集团有限公司业务发展部有关负责人郭俊卿介绍,“海上巴士”拥有发班稳定、载货量大、运费较低的优势。疫情当下,相比陆运,“海上巴士”直接以水路方式运抵、提离,免去跨地市陆运交通管制影响,且在通关方面更具便利性。这既能维持供应链稳定畅通,又能缓解疫情防控压力,实现抓防疫保生产、维持区域经济稳定“一盘棋”。

当前,福建疫情仍处于高位平台期。在做好全省疫情防控工作前提下,畅通物流通道,确保产业链、供应链稳定,成为考验交通部门的难题。

一手抓防疫,一手促畅通。除了确保全省168家货运码头企业保持正常生产外,铁路方面,优先安排重点物资运输计划,加强空车、通道、挂运和终到站卸车组织。

3月份以来,福建省铁路运输煤炭、石油、金属矿、水泥和集装箱等物资159.2万吨,有力保障了重要生产物资供应。“福建省交通运输厅副厅长雷文忠表示,公路运输方面,福建省已统筹调度208家骨干物流企业,调派1000辆客车、1183辆货车应急运力。

泉州下辖的南安市是当地重要的大米生产和储备基地。在位于南安市官桥镇的金穗米业有限公司门口,一



3月16日,位于厦门生物医药产业园的美林美邦(厦门)生物科技有限公司员工在包装灭活型病毒采样管。

新华社记者 林善传 摄

辆辆装满了大米的货车正在排队等待出厂,几个小时后,这些大米将被运至泉州市各大商场和超市。

“通行证帮了我们大忙!”谈及南安市近期推出的“红橙绿”三色通行证(码)服务,金穗米业副总经理周振荣感慨地说。

为确保大米等应急物资更顺畅地从南安发出,南安市推出“红橙绿”三色通行证(码)举措,根据车辆通行区域,优先为应急、防疫物资和居民生活重要物资运输车辆赋予“红橙绿”三色通行证(码),惠及金穗米业、首航洁能、荣昌药业等400多家企业,有效畅通了物资“微循环”。

争分夺秒保障生产

伴随着机器的轰鸣声,工人们在生产线上忙碌着。车间内,负责人正在检查各条生产线的运转情况。

恒安是福建省内主要生活用纸生产企业之一。几天前,这家企业还在为缺工而犯愁。“企业的工人多住在周边乡镇,受疫情影响,很多工人无法正常返岗。”恒安(中国)纸业有限公司总经理谢正拔一度一筹莫展。

了解到这些情况后,当地政府部门快速介入,帮助企业联系各村居社区,在做好防疫安全的前提下,保障工

人正常通行,使得该企业的7条生产线得以高效运行。

目前,恒安纸业员工到岗率已超过90%。谢正拔说,为保障防疫、生产两不误,企业正计划紧急改造一批员工宿舍,以备不时之需。

民营经济大市泉州正通过组建涉企微信群、建立服务专栏、开通热线、协调工业企业物流运输等方式,为工业企业开辟快速服务通道,及时协调解决企业遇到的困难和问题。

福州本次也出现疫情多点散发。在该市的经济重镇福清市,为帮助企业做好防护、稳定生产,当地推行核酸检测“上门服务”。

冠捷电子是福清市的龙头企业。疫情发生以来,厂区内核酸检测排队长,企业无法开足马力生产。了解到情况后,福清市工信局随即通过市防控指挥部、当地街道防控办公室,紧急协调增派核酸检测采集人员,为企业解了燃眉之急。

“我们目前已派出5个工作组,下沉各园区、镇(街)访查部分工业企业,重点督导企业疫情防控落实情况,解决实际困难。”福清市工信局相关负责人表示。

凝心聚力提振信心

在福建疫情发展仍处高位的情况下,福建民营企业凝心聚力、守望相助,

各展所长助力抗疫。

“三次检验都要做到位,千万马虎不得。”在位于厦门市海沧区的厦门生物医药产业园的生产车间内,美林美邦(厦门)生物科技有限公司总经理沈义峰一边检查生产台账,一边叮嘱身边的生产负责人。

作为一家新冠病毒核酸检测套装的生产企业负责人,沈义峰几乎每天都会盯在生产线上。“公司的日产能已经能够满足一座人口规模在650万人左右的城市开展全员核酸检测所需。”沈义峰说,最近公司的生产线每天都在满负荷运转。

福建是防疫物资生产大省。本轮疫情发生以来,当地防疫物资生产企业开足马力,全力保障抗疫。

位于晋江的福建劲心劲意健康科技有限公司副总经理王彬介绍,作为防疫物资重点企业,他们临时从母公司劲霸集团抽调近百名员工,全力提升口罩、防护服等防疫物资的产能。目前,该公司N95口罩日产能已从原来的近5万片提升至近20万片,防护服的日产能从2000件提高到约1万件。

在永辉超市福州金榕仓,数十名配送骑手正耐心等待物资分拣出仓。连日来,这里日均订单量达到8000单,为了第一时间把生活物资配送到管控区居民手中,骑手每天分3个班次,从早上6点工作至深夜。

永辉超市相关负责人表示,疫情发生后,企业加大了重点地区物资供应量,严格控制销售价格。截至3月20日,永辉超市在福建各地储备了近6000吨民生物资。相比疫情前,线上供货产能大幅提升3至4倍,其中民生重点保障商品,如蔬菜、蛋、奶、肉等供应量增长超过400%。

面对疫情冲击,民营企业不仅表现出强大韧劲,也展示了“一方有难八方支援”的社会责任,捐资捐物、提供防疫隔离点、组建“爱心送餐联盟”,强力支援抗疫,共同构筑起战胜疫情的强大信心。

“疫情发生以来,很多市民、企业、商家自发参与一线防控工作,他们展现了同舟共济、守望相助的传统,也让这座城市更加充满温情。”泉州市政府副市长陈小辉说。

新华社记者 邵晓安 吴剑锋 张华迎

防止核酸检测反成防控盲区

连日来,随着国内多地暴发疫情,各大核酸检测点忙碌起来。记者近日梳理国内疫情报道发现,一些地方在核酸检测时居民要排长队,虽然志愿者不断维持秩序,仍有人三两聚集,吸烟、随地吐痰等情况时有发生,暴露了防控隐患。针尖大的窟窿能漏过斗大的风,疫情防控必须及时排查清除盲区,才能避免出现更大规模扩散。

沈阳市自本轮本土疫情发生以来,已展开三轮全员核酸检测,并将于24日至30日期间,开展第四、五、六轮全员核酸检测。沈阳近日公布的消息显示,22日新增的7例本土新冠肺炎确诊病例中,一名病例在3月15日至3月21日,除到社区核酸采样点接受核酸采集,其余时间均居家未外出。23日新增的31例本土新冠病毒无症状感染者中,有1例系在社会面非管控人群中发现。这些都警醒我们,核酸检测的队伍内很可能暗藏感染风险。

“核酸检测现场管理混乱。”“排队时间太久了,这么多人聚集在一起。”“一群人排队做核酸,不戴口罩在抽烟,小孩到处嬉戏打闹。”一些地方的网民对当地核酸检测吐槽。

核酸检测也检测了基层治理水平。有关部门不能对群众的批评无动于衷,要及时解决好核酸检测秩序混乱问题,让群众安心,筑牢疫情防控网。虽然核酸检测涉及人数多,但扎堆、排长队的情况是可以避免的。要用好预约登记制度,完善统一指挥调度体系,以社区为单位,分小区、分楼栋、分时段依次有序进行,变现场被动分流为事先主动引导,充分发挥志愿者的管理作用。

记者24日在沈阳市沈河区滨河街道看到,社区工作人员为每个小区单独建立了微信群,不时在群里通报检测情况。“请文苑路74号、小南街279号居民早7点-9点时间段来。”“现在人多,稍等一会来。”检测现场的志愿者不时提醒群众注意保持一米间隔、不要取下口罩。队伍虽长,但实际上人与人之间间隔大,加上检测效率高,平均只要十几分钟就能排队。

核酸检测是及时有效发现疫情和防止疫情扩散的关键环节,也是对基层治理能力和城市管理水平检测。只要精心组织,充分发挥网格员、楼栋长等关键岗位的作用,严格规范检测流程,加强现场秩序维护,引导居民分批次、分时段有序检测,就能有效缩短排队等候时间,减少人员聚集。新华社记者 于力 于也童

军队卫生力量 积极支援地方抗击疫情

新华社北京3月25日电(黄明 周娜)记者25日从军队应对突发公共卫生事件联防联控工作机制办公室获悉,近日沈阳联防联控中心从北部战区总医院、第962医院派出480名医疗队员支援吉林省长春市、吉林市疫情防控工作,分别整体接管长春市九台方舱医院、吉林市第六方舱医院迅速开展医疗救治,目前已累计接收患者3300余人。

为全力支援吉林省疫情防控工作,军队应对突发公共卫生事件联防联控工作机制组织解放军总医院、解放军疾控中心有关专家赴现场全程指导,对方舱医院进行全面彻底防疫消杀和感控升级改造,研究制定各项医疗规章制度,理顺患者新人、转运和出院流程,完善医疗物资管理使用规程,各项救治工作有序推进。同时,全军29所军队医院还派出37支核酸采样队赴全国多地开展核酸检测服务,累计完成80余人次采样,有力支援了当地疫情防控。

军队应对突发公共卫生事件联防联控工作机制办公室有关负责人表示,下一步将紧密关注地方疫情发展,密切跟进相关任务工作进展,提前做好医疗救治、人员和物资支援等工作,确保随时完成党和人民交给的各项任务。

防疫不力 哈尔滨7人被问责!

■以案说“责”

3月24日,哈尔滨市纪委监委下发通报,对五常市7名疫情防控工作中履职不力的党员干部追究问责。

通报指出,2月28日哈尔滨市发生本土疫情以来,五常市部分党员干部政治站位不高,履职不力,失职失责,贯彻落实疫情防控措施不到位,工作不严不细,导致五常市长山乡水泉村村民随意流动,造成疫情扩散风险。为进一步严明纪律,经哈尔滨市纪委监委和五常市纪委监委认真调查核实,依规依纪依法决定对相关党员干部追究问责。

五常市人民代表大会常务委员会、五常市人民检察院党组书记、检察长司铁峰,作为包保长山乡领导,深入一线督导检查不及时,对长山乡常态化疫情防控措施落实不到位、应急准备不足、疫情管控措施落实不力等问题负有重要领导责任,经哈尔滨市纪委监委研究,决定分别给予诫勉谈话处理。

五常市山乡党委书记魏占福,党委副书记、政府乡长杨鹏志,落实属地责任不力,对常态化疫情防控工作重视不够,存在麻痹、松懈思想和侥幸心理,未严格落实疫情防控要求,未及时发现水泉村对屯进行封闭式管理,致使村民随意流动,造成水泉村2个屯村民被集中隔离,经五常市纪委监委会议研究,决定分别给予党内警告处分。

通报指出,当前哈尔滨市疫情防控正处于关键时期,全市各地区各部门各单位要深刻汲取教训,引以为戒,举一反三,进一步提高政治站位,克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,按照“早快准严细实”要求,努力在最短时间实现动态清零,努力以最小代价实现最大防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响,全力以赴打赢疫情防控阻击战歼灭战。

来源:中央纪委国家监委网站

设置免费核酸采样点

3月25日,在哈尔滨市衡山路上的一处免费核酸采样点,工作人员在为市民进行核酸采样。

针对哈尔滨本轮疫情奥密戎变异株隐蔽性强、传播速度快、发现难度大等特点,哈尔滨市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部于3月24日公布了主城区六区165处免费核酸采样点,市民可根据实际情况就近检测,“愿检尽检”,进一步提高疫情防控能力。

新华社记者 王建威 摄



我国疫情仍在发展阶段 浙江等地疫情形势趋于平稳

3月25日,国务院联防联控机制举行新闻发布会。

国家卫健委新闻发言人米锋表示,当前,全球新增确诊病例连续第二周反弹,我国新增本土感染者数量仍处于高位,波及地区范围继续扩大,疫情仍在发展阶段。

国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙介绍,3月1日至24日,全国累计报告本土感染者已超过56000例,波及28个省。其中吉林省疫情仍处于高位水平,3月1日至24日,累计报告感染者超过29000例,连续多日每天新增感染人数超过1000例,吉林市和长春市的疫情处于持续发展阶段。上海市、河北省、福建省、辽宁省疫情近日快速增长,疫情发生地的社区传播风险持续存在。山东省青岛、威海、淄博,广东省深圳、东莞等地疫情已得到初步控制。北京、重庆市、浙江省等地疫情形势趋于平稳。

总的看,目前全国疫情处于攻坚阶段,疫情防控形势仍然严峻复杂。国务院联防联控机制综合组继续指导疫

情有关省份从严从紧落实各项疫情防控措施,尽快阻断传播,防止进一步扩散。没有发生疫情的地区要压实各方责任,落实常态化防控各项措施,做好疫情应急处置各项准备,毫不放松抓好疫情防控工作。

抗原结果可以替代阴性证明吗? 专家解读

3月25日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍科学精准、坚持不懈抓好疫情防控工作有关情况。会上,北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示,抗原检测不能作为排除(感染)的一个诊断,也不能作为48小时核酸这样检测的替代,因为抗原检测存在着一定的假阳性和假阴性。如果是抗原检测阳性的情况下,最终也要进行核酸的复核。但是在检测阳性的情况下,我们会及时进行管控避免进一步传播的风险。

中国疾控中心:筛查“时空伴随者”可以最大程度发现潜在感染人群

会上,中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友介绍,筛查“时空伴随

者”可以最大程度发现潜在感染人群,将更多存在“时空重合”而有可能感染的人群纳入到重点排查中,做到早期发现和防控关口前移。

通常会已确定的“时空伴随者”做进一步排查,以明确时空伴随者的确切方式、具体时间和实际距离,研判感染风险。如果排查已经明确,既不是密接人员,也不是次密接人员,那就没有感染新冠的风险。

在实际疫情防控中,往往会在短时间内发现大量的“时空伴随者”,无法对每个“时空伴随者”及时排查。没有完成风险排查的“时空伴随者”,按照防控要求,居家隔离,或到指定地点隔离,直到排查完成,或解除“时空伴随”状态。

中国疾控中心:60岁以上的老年人不良反应发生率低于其他年龄段

3月25日下午,国务院联防联控机制举行新闻发布会。会上,中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍,目前全国60岁及60岁以上的老人超过了2.64亿,其中有超过2.12亿的老人已经全程接种了新冠病毒疫苗。从目前监测的结

果分析来看,60岁以上的老年人不良反应发生率低于其他年龄段不良反应的发生情况。

接种疫苗会出现一些一般反应,主要表现为发热、头疼、浑身酸疼、局部疼痛和红肿现象,这些绝大多数都不需要特殊的处理,自己就会痊愈。但是在监测过程中也看到,有一些人接种之后出现极罕见的不良反应,主要表现为过敏性休克。现在对于接种后要留观30分钟,其实一个主要的目的就是在现场及时发现疫苗引起严重过敏反应,如过敏性休克。因为过敏性休克属于急性疾病,绝大多数都在30分钟内出现,如果出现这种情况的话,每个接种单位的现场都有急救药品,也有急救的措施和急救的大夫,通过他们对这种情况的处理,就会把风险降到最低。

另外强调,老年人接种疫苗之后可能会出现一些身体不适的情况,如果感觉到症状比较重,或者持续时间比较长,或者原有的疾病出现了复发的情况时,建议要及时就医。如果怀疑是疫苗引起的,要向接种单位进行报告。

央视新闻客户端